

На протяжении почти пяти веков **Никола-Пешношский монастырь** являлся местом **высокодуховной монашеской жизни**

Преосвященный митрополит Московский Платон

(Левшин. + 1812) так отзывался о монастыре:

«Пешноша в моей епархии - вторая Лавра».

От самого ее основания и до закрытия обителью управляли опытные духовники, которые и стали украшением истории монастыря.

Обитель была основана в 1361 г. учеником преподобного Сергия Радонежского - преподобным Мефодием. Преподобный Сергий сам выбрал место и благословил на нем поселится своему ученику. Вскоре вокруг уединенной кельи отшельника стали селиться люди, искавшие иноческой жизни. Через некоторое время на берегах реки Яхромы образовалась небольшая монашеская община. Здесь были воздвигнуты первая монастырская деревянная церковь, кельи и хозяйственные постройки. Преподобный Мефодий сам трудился при строении храма и келий, «пеш»нося деревья через речку, которую от того и называли Пешношей, а за обителью осталось имя Пешношской (Жития русских святых. Тутаев. 2000. Том 1. с. 591). В XVI в. преподобный Мефодий Пешношский был канонизирован. Над его гробом учениками была воздвигнута Сергиевская церковь, где и по сей день находятся под спудом мощи святого.

В конце XIV - начале XV в. монастырь владел вотчинами, жалованными Дмитровским князем Петром Дмитриевичем. Во второй половине XV в. богатейший Никола-Пешношский монастырь ведет судоходную торговлю хлебом до Белозерска. Каменное строительство в монастыре началось в начале XVI в. В писцовых книгах 1623 г. числятся уже три каменные церкви. Главный собор в честь святителя Николая был построен в XVI в. при игумене святителе Варсонофии и сохранился до наших дней. В это же время была построена колокольня, на которой в XVIII в. были надстроены дополнительные ярусы. Святитель Варсонофий в конце XVI в. был причислен к лику святых.

При Петре I Пешношский монастырь был приписан к Троицкому монастырю (получил статус Лавры в 1744 г.), а в 1764 г. упразднен: превращен в приходскую церковь, но через два года вновь учрежден.

В 1788 г. управлять обителью митрополитом Платоном был назначен отец Макарий

Николо-Пешношский монастырь

Автор: Московские епархиальные ведомости. №1-2/2003
08.03.2003 00:00

(Брюшков), при котором обитель не только восстала из руин, но возвеличилась и прославилась.

Достоин продолжил дела по украшению монастыря старец Максим (Погудкин). При нем в 1811-1829 гг. был выстроен храм в честь свт. Димитрия Ростовского, больница и кельи для старцев. В 1827 г. обители была подарена часть Ризы Господней с частицами мощей святых угодников. С тех пор ежегодно совершался крестный ход с этой святыней. На него сходилось огромное множество народа из окрестных городов и деревень.

Святитель Филарет Московский имел особое благоговение к старцу, однако тот по смирению отказался от игуменства.

Еще одним дивным старцем в XIX в. явился отец Мефодий (в миру Алексей), который ревностно заботился о благоустройстве монастыря.

К 1917 г. Николо-Пешношский монастырь был вполне благоустроенным, на его [территории](#) находились шесть каменных храмов.

В 1920-е годы монастырь был закрыт, а церковное имущество разворовано. О судьбе монахов практически ничего неизвестно. Из бывших насельников Николо-Пешношского монастыря на Юбилейном Архиерейском Соборе 2000 г. к лику святых в соборе новомучеников и исповедников Российских причислены: прмч. Герасим (Мочалов; + 1936 г.), прмч. Иосаф (Шахов; + 1938 г.) и прмч. Николай (Салтыков; +1937 г.).

Сегодня в монастырских стенах располагается психоневрологический интернат. В целом архитектурный ансамбль не разрушен, до наших дней сохранились: Никольский собор, Сергиевская церковь, Сретенская церковь занимает второй этаж старой монастырской трапезной первой половины XVI в., надвратная Преображенская церковь, сооруженная в 1689 г., трапезная 1788-1793 гг., больница с церковью в честь свт. Димитрия Ростовского 1811-1829 гг., жилые монастырские постройки XVII-XIX вв.; башни и стены XVII-XXVIII вв.

Монастырь до сих пор не передан Русской Православной Церкви.

Добраться до монастыря из Москвы можно с Савеловского вокзала до станции Дмитров, [далее автобусом на Рогачево до остановки "Дом инвалидов"...](#) *

Николо-Пешношский монастырь

Автор: Московские епархиальные ведомости. №1-2/2003
08.03.2003 00:00

<http://www.mepar.ru/>

*Примечание редакции: "Остановка в настоящее время называется "Монастырь"